

ИРКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

СВЯТЫЙ

ИЗДАНИЕ

Выходятъ еже-
недѣльно.
Цѣна годовому из-
данію въ Иркутскѣ
5 р., съ перес. по
почтѣ 5 р. 50 к.



Подписка при-
мается **исключит.**
въ Редакц. Иркут.
Епархіальн. Вѣд.
при Духовной
Семинаріи.

СЕНТЯБР. 20

1880

№ 50
6

38.

СОДЕРЖАНІЕ: Указъ Святѣйшаго Синода. — Опрежденіе Святѣйшаго Синода. — Епархіальныя распоряженія.

Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Все-
россійскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

*Преосвященному Веніамину архіепископу иркутскому
и нерчинскому.*

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій
Правительствующій Синодъ слушали представленіе вашего
преосвященства, отъ 12 мая 1880 г. за № 1401-мъ, въ ко-
емъ ходатайствуете объ испрошеніи Высочайшаго соизволе-
нія на дозволеніе законоучителю дѣвичьяго института Восточ-
ной Сибири, протоіерею Александру Орлову принять и но-
сить золотой съ драгоценными украшеніями наперсный
крестъ, подносимый ему воспитанницами сего института въ
знакъ глубокаго уваженія и признательности за 35-ти лѣтнее
усердное и полезное служеніе названнаго протоіерея при ин-

ститутѣ. И по справкѣ, Приказали: Принимая во вниманіе, что законоучитель дѣвичьяго института Восточной Сибири, протоіерей Александръ Орловъ уже имѣетъ наперсный крестъ съ украшеніями, Всемилостивѣйше пожалованный ему изъ кабинета Его Величества, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ разрѣшить протоіерею Орлову принять подносимый ему воспитанницами названнаго института, въ выраженіе признательности за 35 лѣтнее усердно-полезное служеніе Орлова при институтѣ, золотой наперсный крестъ съ украшеніями и носить его по установленію, но одновременно съ крестомъ кабинетскимъ; о чемъ, для подлежащихъ распоряженій, и дать знать вашему преосвященству указомъ. Іюля 16 дня 1880 года.

За Оберъ-Секретаря Житецкій.

Секретарь В. Пятницкій.

Върно: Столоначальникъ Добромысловъ.

ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

Отъ 7-го мая —5-го іюля 1880 года за № 43 о «Первой классной книгѣ для чтенія» Васильева съ журналомъ Учебнаго Комитета.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 10-го апрѣля 1880 года за № 162, съ журналомъ Учебнаго Комитета, коимъ составленную преподавателемъ приготовительнаго класса 6-й с.-петербургской гимназіи Петромъ Васильевымъ «Первую классную книгу для чтенія» (С.-Петербургъ. 1877 г.) признается возможнымъ одобрить для употребленія въ приготовительныхъ классахъ мужскихъ духовныхъ и женскихъ епархіальныхъ училищъ въ качествѣ пособія при обученіи родному языку. Замечаніе Учебнаго Комитета утвердить и

для объявленія о семь правленіяхъ мужскихъ духовныхъ и совѣтамъ женскихъ епархіальныхъ училищъ, сообщить циркулярно чрезъ «Церковный Вѣстникъ».



Отъ 4-го іюня—11-го іюля 1880 года за № 50, о „Греческой и римской метрике для старшихъ классовъ гимназій и для начинающихъ филологовъ“ Миллера съ журналомъ Учебнаго Комитета.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 25-го мая 1880 года за № 195, съ журналомъ Учебнаго Комитета, коимъ признается возможнымъ одобрить составленную Лукіаномъ Миллеромъ книгу, подъ названіемъ: «Греческая и римская метрика для старшихъ классовъ гимназій и для начинающихъ филологовъ» (С.-Петербургъ, 1880 г.), для приобрѣтенія въ бібліотеки духовныхъ семинарій, въ качествѣ пособія при преподаваніи древнихъ языковъ. Приказали: Заключение Учебнаго Комитета утвердить и, для объявленія о семь правленіяхъ духовныхъ семинарій, сообщить циркулярно чрезъ «Церковный Вѣстникъ».

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Его преосвященствомъ, преосвященнѣйшимъ Мелетіемъ, епископомъ селенгинскимъ, отъ 2 августа с. г., преподано архипастырское благословеніе слѣдующимъ лицамъ: 1) вдовѣ матроской женѣ Аріадѣ Григорьевой за пожертвованіе въ 1879 году въ читинскій Михаило-Архангельскій соборъ разныхъ церковныхъ вещей и утвари на сумму 500 р.; 2) читинскому купцу Стефану Алексѣеву Красикову за пожертвованную въ тотъ же соборъ на престольную дарохранительницу серебряную позлащенную въ 120 р.; 3) читинскому купцу Михаилу Иванову Глушкову вмѣстѣ съ Наталією Лебедевою за пожертво-

ваніе священныхъ хоругвей въ 80 р.; 4) дѣйствительному статскому совѣтнику Владиміру Васильеву Евфимову за пожертвованіе на престольнаго евангелія съ сребро-позлащенными наугольниками въ 50 р.; 5) читинской купчихѣ Евфросиніи Ивановой Колюшѣ за церковную завѣсу и другія мелкія вещи на 30 р.; 6) дѣвицѣ Руфинѣ Семеновой Смоляниновой, пожертвовавшей церковную завѣсу и на престоль и жертвенникъ покровы на 30 р.; 7) читинской купчихѣ Татьянѣ Захаріевой Игнатъевой за пожертвованіе сребро-позлащенного сосуда въ 350 р. и двухъ полумѣстныхъ подсвѣчниковъ аллике въ 60 р.

Вмѣсто умершаго кафедральнаго протоіерея Проконія Громова завѣдываніе дѣлами слѣдственнаго стола поручается члену консисторіи, протоіерею Стефану Струкову; завѣдываніе распорядительнымъ столомъ приметъ на себѣ протоіерей Іоаннъ Чирцевъ, доселѣ не имѣвшій отдѣльнаго стола, а завѣдываніе тѣми дѣлами хозяйственнаго стола, которыми онъ занимался, возлагается на Входо-Іерусалимскаго священника Михаіла Успенскаго, съ назначеніемъ его присутствующимъ консисторіи, и съ предоставленіемъ ему, сверхъ означенныхъ дѣлъ, всей денежной отчетности, какъ годовой, такъ и мѣсячной.

И. д. псаломщика Читинскаго Архангельскаго собора Николай Поповъ, согласно его желанію и резолюціи его высокопреосвященства, отъ 3 сентября, данной на прошеніи отца его діакона иркутскаго Знаменскаго монастыря Іоанна Попова, переведенъ на псаломщическую вакансію къ Евфиміевской церкви при иркутскомъ женскомъ духовномъ училищѣ.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

Иркутскимъ Епархіальнымъ Вѣдомостямъ.

СЕНТЯБРЯ 20 № 38. 1880 Г.

СО Д Е Р Ж А Н І Е: Рѣчи при погребеніи кафедральнаго протоіерея Проконія Васильевича Громова.—Статистическія выводы.—Объявленія.

Рѣчь при погребеніи иркутскаго кафедральнаго протоіерея Проконія Васильевича Громова.

Поминайте наставники ваша, иже глаголаша вамъ слово Божіе, ихъ же взирающе на скончаніе жителства, подражайте спрь ихъ (Евр. XIII, 7).

Воспитанники духовныхъ школъ, будущіе преемники почившаго въ смиренномъ служеніи св. церкви! Къ вамъ особенно обращаюсь съ симъ увѣщаніемъ Апостола. Почившій пастырь былъ наставникомъ вашихъ отцевъ, дѣдовъ и не прекращалъ своихъ уроковъ вамъ самимъ до послѣднихъ дней своей жизни; одна смерть могла сомкнуть его уста, вѣщавшія вамъ глаголы живота вѣчнаго; теперь вы уже не услышите болѣе его тихой, старческой рѣчи, дышавшей такимъ глубокимъ назиданіемъ, не подѣлится онъ болѣе съ вами опытами своей долговременной пастырской дѣятельности,—въ напутствіе вашего будущаго служенія; но его жизнь, его примѣръ и во гробѣ говорятъ краснорѣчивѣе словъ. Подойдите по ближе ко гробу почившаго и выслушайте въ послѣдній разъ уроки мудрости, преподаваемые имъ своею жизнію, съ тѣмъ вниманіемъ, съ какимъ вы слушали его живое слово.

Почившій дожилъ до 80 лѣтъ, крайняго предѣла жизни, указаннаго псалмопѣвцемъ, за которымъ ожидаютъ человѣка лишь трудъ и болѣзнь. Думаете ли вы, что онъ достигъ такой глубокой, бодрой и безболѣзненной старости единственно вслѣдствіе особой тѣлесной крѣпости, полученной имъ отъ природы? Нѣтъ, въ молодости онъ не отличался особенною тѣлесною силою и крѣпостію, даже страдалъ разнаго рода недугами; объ этомъ можно было догадываться и по его виду въ старости. Своимъ долголѣтіемъ онъ обязанъ единственно своей строгой воздержной и дѣятельной жизни; такая жизнь есть самое дѣйствительное средство для исцѣленія недуговъ и укрѣпленія даже слабыхъ тѣлесныхъ силъ. Посему, если вы желаете достигнуть такой же маститой старости, какъ почившій, видѣть, подобно ему, чада чадъ, удалитесь всякаго рода излишествъ въ жизни, столь свойственныхъ молодости, бѣгайте невоздержанія, какъ заразы, не предавайтесь лѣнности, расслабляющей силы человѣка. Помните, что какъ бы ни были крѣпки природныя силы человѣка, ничего не стоитъ ихъ разстроить. Тѣлесныя силы человѣка—это капиталъ, данный человѣку природой; какъ бы онъ ни былъ великъ, его легко можно промотать на излишества и удовольствія юности; какъ бы онъ ни былъ малъ, его станетъ на долго, если будете тщательно его хранить, какъ почившій.

Правда, по словамъ премудраго, старость честна не многолѣтна, ниже въ числѣ лѣтъ почитается; сѣдина бо есть мудрость человѣкомъ и возрастъ старости житіе не скверно; но почившій украшался не одной сѣдиной волосъ, но и наиболѣе еще духовной мудростію, не однимъ числомъ дней своихъ, но наипаче житіемъ непорочнымъ. До послѣднихъ дней своей жизни онъ сохранялъ полную, можно сказать, юношескую свѣжесть духовныхъ силъ. Какимъ разнообразіемъ свѣдѣній отличалась его бесѣда! Какъ живо помнилъ онъ все даже незначительныя событія своей жизни! Какою глубокою

христіанскою опытностію дышала его тихая, задушевная рѣчь! Съ какою юношескою живостію отзывался онъ въ своихъ поученіяхъ на всѣ вопросы современной жизни, освѣщая ихъ немерцающимъ свѣтомъ евангельскаго ученія! Это былъ назидательный собесѣдникъ, съ которымъ не только пріятно было провести время, но и многому научиться,—это былъ ревностный проповѣдникъ слова Божія, пастойчиво проповѣдавшій слово благовременнѣ и безвременнѣ, обличавшій и умолявшій со всякимъ долготерпѣніемъ и ученіемъ,—это былъ мудрый духовный руководитель пастырей, отъ котораго въ затруднительныхъ случаяхъ всегда можно было получить полезный совѣтъ и указаніе,—это былъ опытный и безпристрастный судія въ духовныхъ дѣлахъ, указаніями котораго руководились до послѣднихъ дней его жизни сами иркутскіе архипастыри! Своимъ примѣромъ почившій опытно опровергалъ общепринятое мнѣніе, что человекъ въ старости впадаетъ въ дѣтство. Почившій, съ годами восходилъ отъ силы въ силу духовной жизни: свѣтъ духовнаго вѣдѣнія разгорался въ немъ все ярче и ярче. Отъ чего это происходило? Отъ того, что онъ до послѣднихъ дней своей жизни не переставалъ не только учить, но и учиться, не переставалъ освѣжать и обогащать свой умъ новыми свѣдѣніями, особенно въ области богословія, не переставалъ и самъ самостоятельно и неутомимо трудиться, особенно въ дѣлѣ проповѣди и въ разработкѣ памятниковъ церковной исторіи, относящихся къ Восточной Сибири, былъ постояннымъ и неутомимымъ сотрудникомъ Епархіальныхъ Вѣдомостей,—и первымъ ихъ редакторомъ. Нельзя не удивляться его чисто-научнымъ и литературнымъ занятіямъ, зная какія разнообразныя и трудныя обязанности постоянно возлагались на него архипастырями.

Посему вы, дѣти, если желаете сохранить свои духовныя силы до самаго гроба, не переставайте учиться и по вы-

ходѣ изъ школы, не думайте, что съ выходомъ изъ учебнаго заведенія вы покончили свое образованіе; помните, что приобрѣтенныя свѣдѣнія легко забыть, если не освѣжать. Трудитесь до послѣднихъ минутъ своей жизни; въ умственномъ трудѣ вы найдете высшее и чистѣйшее наслажденіе, съ которымъ не могутъ сравниться никакія другія удовольствія; трудъ будетъ укрѣплять и освѣжать ваши силы. Стоячая вода покрывается тиной и иссыхаетъ; и наши духовныя силы слабѣютъ, если остаются въ покоѣ. Не ограничивайтесь исполненіемъ однихъ своихъ прямыхъ обязанностей; свободныя минуты своей жизни посвящайте и другимъ полезнымъ занятіямъ, соответствующимъ вашимъ силамъ и вашимъ склонностямъ; куплю дѣйте, дондеже Господь воззоветъ васъ изъ сей жизни. Горе вамъ, если данныя вамъ таланты вы заросте въ землю; память ваша не помянется добромъ среди людей; еще страшнѣе отвѣтъ, который вы должны дать Небесному Судіи въ употребленіи данныхъ вамъ талантовъ. Какіе также прекрасныя уроки преподаетъ намъ почившій своимъ терпѣніемъ и безропотнымъ перенесеніемъ бѣдствій, постигавшихъ его въ жизни! По его собственнымъ словамъ, онъ терпѣлъ такіе толчки, которые выдѣлали изъ него сколоченную посудину, которая, по пословицѣ, два вѣка живетъ. (Въ припоминаніяхъ о высокопреосв. Иннокентіѣ, митрополитѣ московскомъ). Въ молодыхъ лѣтахъ онъ долженъ былъ по обстоятельствамъ оставить здѣсь въ Иркутскѣ духовную школу, которую горячо любилъ и въ которой пользовался общою любовью дѣтей, какъ лучший наставникъ, покинуть Иркутскъ гдѣ своимъ пастырскимъ служеніемъ снискалъ всеобщее уваженіе, и ѣхать на службу въ Камчатку, окруженный сонмомъ своихъ малолѣтнихъ дѣтей. Но онъ не упалъ духомъ, при неожиданно выпавшемъ ему жребіи служенія; съ обыкновенною ревностію онъ принялся за исполненіе своихъ смирен-

ныхъ пастырскихъ обязанностей; его любознательность нашла себѣ пищу въ разработкѣ мѣстныхъ архивовъ, его общительность—въ бесѣдахъ съ образованными моряками и иностранцами, посѣщавшими Камчатку; его благочестіе и пастырская ревность находила себѣ утѣшеніе въ любви и уваженіи простодушныхъ обитателей Камчатки; вскорѣ онъ такъ полюбилъ Камчатку и ея добрыхъ насельниковъ, что только забота объ образованіи дѣтей заставила его покинуть эту отдаленную и пустынную окраину нашего отечества, послѣ 12 лѣтняго плодотворнаго въ ней служенія. Можетъ быть, и вамъ, дѣти, Господь опредѣлитъ жребій служенія въ какой либо отдаленной и пустынной вѣси, не унывайте: вездѣ Господня земля и исполненіе ея; вездѣ, гдѣ есть люди, можно приносить имъ пользу. Что вы теряете, покидая шумныя стогны градовъ? Ничего. Вы только удаляетесь отъ соблазновъ и искушеній, неизбѣжныхъ на шумныхъ стогахъ града. Если вы добрый сѣятель, вы покидаете только каменистую почву, гдѣ и при всемъ вашемъ усердіи трудно ожидать добрыхъ плодовъ, и идете сѣять слово Божіе туда, гдѣ оно можетъ принести плодъ сторицей.

Особенно много терпѣлъ почившій семейныхъ горестей. Господь благословилъ его многочисленнымъ семействомъ, многихъ онъ взростилъ и пожевилъ; казалось, старцу оставалось только утѣшаться многочисленнымъ потомствомъ, не только дѣтьми, но и внуками и правнуками, но Господь судилъ иначе: большая часть его взрослыхъ и семейныхъ дѣтей безвременно умирають, покидая на попеченіе старца своихъ юныхъ дѣтей. Такимъ образомъ вмѣсто того, чтобы опираться на своихъ дѣтей въ старости, онъ долженъ былъ служить опорю для своихъ внучатъ и какъ старый дубъ, клонившій долу, прикрывать своими засыхающими вѣтвями новыя, молодые побѣги. Но эти семейныя утраты не могли поколебать

глубокой вѣры старца въ провидѣніе; его взоръ по прежнему оставался свѣтель,—онъ вѣрилъ, что Господь, питающій врановъ, пропитаетъ и его внуковъ, и никогда слово ропота, или безнадежнаго отчаянія не выходило изъ его устъ. Можетъ быть, и вамъ, дѣти, придется терпѣть въ послѣдствіи семейныя утраты, провожать въ могилу своихъ взрослыхъ дѣтей, опору вашей старости,—будьте также терпѣливы въ перенесеніи этихъ горестей, воспитайте въ себѣ такую же живую вѣру въ Божественное провидѣніе, его благодать и милосердіе; помните, что Господь часто призываетъ къ себѣ юность, да незлоба измѣнитъ разумъ его, или лесть прельститъ душу его.

Говорить ли о послѣднемъ тяжкомъ бѣдствіи, постигшемъ старца на закатѣ дней его? Кто не знаетъ этого бѣдствія, этого страшнаго пожара, испепелившаго большую и лучшую часть нашего города? Наряду съ другими старецъ лишается своего скромнаго дома, единственнаго богатства, прибрѣтеннаго имъ въ теченіи своего долговременнаго служенія, и долженъ былъ искать пріюта въ стѣнахъ воспитавшаго его заведенія, а потомъ поселиться въ тѣсной и едва выходящей изъ земли хижинѣ, и то лишь по благодати архипастыря. Но никто и при этомъ не слыхалъ отъ него слова ропота; если и выражалъ онъ иногда сожалѣніе, то не о потерѣ имущества, не о томъ, что принужденъ скончевать дни свои въ тѣсной хижинѣ, а лишь о томъ, что онъ во время пожара лишился многихъ драгоценныхъ рукописей, извлеченныхъ имъ изъ архивовъ и другихъ предметовъ, дорогихъ для него не по своей цѣнѣ, а соединеннымъ съ ними воспоминаніямъ. Какой высокій примѣръ терпѣнія и самоотверженія! Не легко переносить подобнаго рода бѣдствія въ молодости, когда есть еще надежда вознаградить утраченное, во сколько разъ тяжелѣе перенести его старцу, на закатѣ дней своихъ?

Но даже въ виду курившагося въ пламени дома, лицо почившаго оставалось спокойнымъ, ни одна слеза, хотя это было бы и естественно, ни оросила лица его. Такъ мало привязанъ онъ былъ къ временнымъ благамъ!

Много можно было бы еще представить назидательныхъ уроковъ изъ жизни почившаго, но я опасуюсь утомить ваше вниманіе, дѣти! Запечатлѣйте въ памяти хоть тѣ не многіе уроки, которые я предложилъ вамъ; готовесь быть не преемниками только служенія, но и возвышенныхъ качествъ почившаго.

А ты, глубокочтимый почившій старецъ! Призри съ высоты, на которой витаетъ теперь духъ твой, на этихъ юныхъ дѣтей, воспитанниковъ той школы, которой ты усердно посвящалъ свои труды и свои духовныя дарованія; умоли Господа, да будетъ духъ, почившій въ тебѣ, сугубъ въ нихъ; прости моему недостойнству, дерзнувшему изъ богатой сокровищницы твоей жизни извлечь нѣсколько драгоценныхъ бисеръ въ назиданіе окружающихъ гробъ твой.

Протоіерей Аванасій Виноградовъ.

Рѣчь надъ гробомъ иркутскаго кафедральнаго протоіерея Прокопія Васильевича Громова.

Возлюбленный о Господѣ братъ и сослужитель!

Вѣчная тебѣ память какъ доброму, просвѣщенному и трудолюбивому пастырю словеснаго стада Христова! Съ полнымъ усердіемъ къ дѣлу, съ искреннею любовію и вѣрою въ сердцѣ ты много и долго потрудился на нивѣ Христовой и вѣруемъ, что благоговѣнное твое служеніе и живое слово твое были безплодны. Слово твое всегда было растворено солью и глубоко проникало въ сердца благочестивыхъ слушателей. Чаше ты говорилъ проповѣди въ духѣ кротости и любви, но иногда таже любовь и ревность по Бозѣ вынужда-

ли тебя возглашать и слово обличенія для обращенія заблудшихъ на путь спасенія. Особенно въ послѣдніе годы ты мечемъ слова Божія посѣкаль разные, выросшіе среди насъ, современные плевелы лжеученія!

Вѣчная тебѣ память какъ добросовѣстному и безкорыстному дѣятелю на поприщѣ сотрудничества архипастырямъ Иркутскимъ въ управленіи паствою! Съ первыхъ лѣтъ священства твоего просвѣщенный твой умъ и благонамѣренность обратили на себя вниманіе архипастырей и они имѣли тебя полезнымъ и дѣятельнымъ сотрудникомъ своимъ, опытнымъ и мудрымъ совѣтникомъ. Ты исполнялъ ихъ порученія честно и благородно не только здѣсь въ Иркутскѣ, но и на берегахъ Енисея, и по обширной Забайкальской области до послѣднихъ ея предѣловъ и въ отдаленной Камчаткѣ. При неудобствахъ пути въ отдаленныхъ краяхъ ты подвергался разнымъ опасностямъ жизни—отъ разбойниковъ, отъ холода и голода, отъ зноя и бурь, отъ болѣзней, и Господь спасалъ тебя ради живой вѣры твоей и ради подвиговъ, понесенныхъ во славу Божию. Сотрудники твои въ служеніи на административномъ поприщѣ всегда будутъ имѣть тебя образцемъ въ неустанной дѣятельности, въ безпристрастномъ сужденіи и скоромъ рѣшеніи дѣлъ и вообще въ добросовѣстномъ отношеніи къ дѣлу службы. Подчиненные твои всегда питали полное уваженіе къ тебѣ и считали за счастье служить подъ твоимъ руководствомъ, чтобы научиться у тебя полезной дѣятельности.

Вѣчная память тебѣ за тотъ трудъ, который ты добровольно несъ много лѣтъ, собирая свѣдѣнія въ архивахъ Иркутска и Камчатки! Много ты извлекъ изъ нихъ полезнаго и назидательнаго и предалъ гласности. Сторона религіозная и нравственная въ писачяхъ твоихъ всегда была на первомъ планѣ.

Вѣчная тебѣ память, о. протоіерей, за всѣ твои подви-
ги и труды, подъятыя во славу Божию и на пользу ближ-
нихъ!

Да услышишь ты отъ праведнаго судіи и мздовоздаятеля
радостный привѣтъ: *Благий рабе и вѣрный, вниди въ радость
Господа твоего!* Матѳ. 25, 23.

Протоіерей Василій Карташевъ.

4 сент. 1880 года.

СТАТИСТИЧЕСКІЕ ВЫВОДЫ.

Въ теченіи нынѣшняго славнаго царствованія, говоритъ
„Новороссійскій телеграфъ“, Россія сдѣлала гигантскій шагъ
на пути къ славѣ и благополучію. Оглянитесь назадъ, при-
помните тотъ моментъ недавняго прошлаго, когда нашъ ве-
ликій Монархъ взошелъ на престоль, и сравните Россію
19-го февраля 1855 года съ Россією настоящаго момента.
Слѣдующій рядъ краснорѣчивыхъ цифръ укажетъ вамъ, что
сдѣлала Россія втеченіе двадцати пяти лѣтъ. Теперь.

Пространство:

Европ. и азиат.		
Россіи . . .	365.096 кв. м.	401.453 кв. м.

Населеніе:

Европ. и азиат.		
Россіи . . .	65.200.619 жит.	95.000.000 ж.
Государствен.		
доходы . . .	264.119.009 руб.	666.553.434 р.

Государствен.		
расходы . . .	535.969.000 руб.	666.256.500 р.

(ГОДЪ ВОЙНЫ).

Дефицитъ . . .	261.350.000 руб.	
----------------	------------------	--

Учебныя заведенія:		
Университетовъ	6	8
Студентовъ	3.551	5.700
Гимназій	95	200
Реальныхъ училищъ	—	65
Уѣздныхъ училищъ	495	427
Сельскихъ училищъ	5.500	26.00
Учащихся въ нихъ	320.000	1.150.000
Учительскихъ семинарій	1	64
Военно-учебн. заведеній	27	64
Морскихъ уч. заведеній	10	65
Женскихъ уч. заведеній	27	298
Духовныхъ академій	4	4
Духовныхъ семинарій	48	51
Духовныхъ училищъ	223	187
Учащихся	513.090	1.300.000
Кредитъ и акціонер- ное дѣло.		
Акціонерн. общества	81	600
Капиталовъ ихъ	100.000.000 р.	2.500.000.000
Сберегательныхъ кассъ		100
Городскихъ банковъ		270
Ссудо-сберег. товар.		509
Промышленность:		
Число фабрикъ	9.256	19.000
Сумма производ.	157.000.000 р.	500.000.000
Торговля:		
Отпускъ товаровъ	169.688.134 р.	400.000.000
Привозъ товаровъ	151.686.800 р.	500.000.000
Средства сообще- ній и сношеній:		
Желѣзной дороги	1 092 версты	20.771 в.
Телеграфъ	7.326 —	85.329 в.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я.

Отъ Редакціи Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Въ 1881 году Иркутскія Епархіальныя Вѣдомости будутъ издаваться по прежней программѣ, утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ (годъ XIX-й)

Редакція покорнѣйше проситъ о. о. благоутробныхъ и причты церквей поспѣшить подпискою на Вѣдомости, на 1881 г. и высылкою денегъ, а также убѣдительно проситъ рекомендовать и другимъ, любящимъ духовное чтеніе, выписывать оныя для себя.

Любители духовнаго просвѣщенія приглашаются къ просвѣщенному участию въ трудахъ изслѣдованія Сибирскаго края въ церковно-административномъ, историческомъ, этнографическомъ и другихъ отношеніяхъ. Редакція съ признательностію приметъ всякія матеріалы, собранныя съ ученою цѣлію, хотя бы въ необработанномъ видѣ, надѣясь дать всему приличное мѣсто.

Иркутскія Епархіальныя Вѣдомости будутъ выходить еженедѣльно при Иркутской духовной Семинаріи. Цѣна годовому изданію: въ Иркутскѣ, съ доставкою на домъ, 5 руб. 50 коп. и для иногородныхъ—съ разсылкою по почтѣ тоже 5 руб. 50 коп., безъ доставки 5 руб.

Адресъ: въ г. Иркутскѣ, въ Редакцію Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, при духовной Семинаріи.

Въ магазинѣ И. Н. Яковкина въ непродолжительномъ времени имѣеть быть полученъ большой и разнообразный выборъ товаровъ, какъ-то: шелковыхъ, суконныхъ, шерстяныхъ, полотняныхъ и другихъ мануфактурныхъ и модныхъ товаровъ.

Дамское платье, зимнія шубы, дипломаты, шляпы, бѣлье, обувь, муфты, воротники и опушь, шали, платки и другіе модные дамскіе предметы.

Мужское готовое платье, шубы, пальто, бѣлье; обувь: русская, варшавская и вѣнская, шляпы, шапки, фуражки, ковры, одѣяла, клеенка, парфюмерные, галантерейные, игольные и другіе мелочные товары.

Для иногородныхъ гг. покупателей требованія и заказы будутъ исполняться безъ задержанія и цѣны на товары будутъ самыя умѣренныя. Магазинъ находится на Большой улицѣ.

1 (3)



Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовной Семинар. *Архимандритъ Григорій.*

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинарiи *Яковъ Стуковъ.*

Иркутскъ, 1880. Типографія Н. Н. Синицына, Харл. ул. д. № 92.